



हिंदी नवगीत : परंपरा एवं विकास

डॉ० प्रतिभा शुक्ला

गीत मानव जीवन की अभिव्यक्ति है। जीवन का इतिहास आज का नहीं श्रृष्टि के प्रारंभ का इतिहास है। गीत का भी आधार वही श्रृष्टि है। जीवन स्वयं में एक श्रृष्टि है जो अपने समय में कितने ही स्थिति-परिस्थिति, सुख-दुःख, वेदना-संवेदना और अन्य अनेक स्थितियों को जन्म देती रहती है। व्यक्ति प्रकृति-प्रदत्त इन सभी रूपों से अनजान होता है। जाने-अनजाने स्वागत उसे करना ही पड़ता है। दुःख आये फिर भी, सुख आये फिर भी। घोर विपदा और अपार कष्ट के समय में भी खुशी के क्षण खोजना उसे पड़ता ही है। पर किसी भी वस्तु या स्थिति विशेष की खोज के लिए साधन या संसाधन की आवश्यकता जरूर पड़ती है। गीत वही साधन है। भारतीय परिवेश में गीत की उपस्थिति उसके रीतियों-रिवाजों से जुड़कर चलती है। तीजों-त्यौहारों से लेकर साधारण से साधारण व्यवहारों तक गीत का प्रयोग जनसामान्य द्वारा होता आया है।

विद्यापति से लेकर कबीर, तुलसी, सूरदास, मीराबाई आदि के द्वारा हिंदी-साहित्य की एक विशेष परंपरा ही रही है जिन्होंने जनसामान्य के रागात्मक अनुभूतियों को न सिर्फ अभिव्यक्ति दिया है अपितु उनके मनोभावों, स्वभावों और संवेदनाओं को इन्हीं गीतों के माध्यम से जन-भूमि पर प्रस्तुत कर, उनके अन्दर सुन्दर और सकारात्मक मानवीय सरोकारों को फलने-फूलने और विकसित होने के लिए एक व्यापक फलक प्रदान किया है। मध्यकालीन साहित्य के बाद हिंदी साहित्य के भारतेन्दु युग, द्विवेदी युग और उसके बाद छायावादी कविता का युग गीत विधा के लिए विशेष रूप से उल्लेखनीय रहा। "हिंदी साहित्य के छायावादी तथा उत्तर-छायावादी युग में तो गीत सम्माननीय लोकप्रिय काव्य-विधा के रूप में प्रतिष्ठित रहा।" आज उसी व्यापकता का प्रतिफल है कि लाख विरोधों, अवरोधों और अडचनों के बावजूद भी यह गीत अपनी जमीन जन-समुदाय से जोड़कर रखी है।

ग्रामीण अंचलों की बात करें तो संसाधन के रूप में प्रकृति-प्रदत्त एक विशेष उपहार है यह गीत। मानव मन को दुःख की अतल गहराइयों से निकालकर सहज स्वाभाविक स्थिति में लाने वाला यही गीत है। लोकमानस की वे समस्त दशाएं जो उसके जीवन में घटित होती हैं और जिनका उपभोग वे अपना जीवनयापन करते हुए करते हैं वे सब के सब इस गीत के ही विषय-वस्तु हैं। गीत के सम्बन्ध में नचिकेता जी का यह कहना कितना सही है "गीत की रचना का सम्बन्ध लोक (जन)-मन की गति से होता है। गीत में जनमन के अवसाद-उल्लास, सुख-दुख, उत्सव-आनन्द, हँसी-खुशी, अवसाद-उल्लास, उमंग-उत्साह, आशा-आकांक्षा, जय-पराजय और परिवर्तनकामी संघर्ष-चेतना की अभिव्यक्ति होती है साथ ही जन-आन्दोलन में गीत रचना की लोकप्रियता, रचनात्मक गतिशीलता और विकास को सही दिशा मिलती है। तात्पर्य यह है कि गीत जब-जब जनमन और जन आन्दोलनों के करीब आया है उसकी रचनाशीलता गतिशील हुई और उसकी लोकप्रियता भी बढ़ी है।"[1]



यह स्वीकार करने में कोई आश्चर्य नहीं है कि हिंदी कविता की ही तरह साहित्य की इस विधा को भी वादों और विवादों में कसने का प्रयत्न बराबर होता रहा है। कभी इसे गीत कहा गया तो कभी नवगीत, कभी अगीत के नाम से परिभाषित किया गया तो कभी जनगीत के नाम से पर तमाम अंतर्विरोधों के बावजूद अपनी उपस्थिति गीत ने जनमानस में वर्तमान बनाए रखा है। जिस प्रकार कविता के पारंपरिक उपमानों, प्रतिमानों एवं स्थापनाओं से विद्रोह करते हुए कवियों ने नई कविता की नींव रखी उसी तर्ज पर गीत के पारंपरिक ढांचे में परिवर्तन की मांग को रखते हुए नवगीत की आधारशिला रखी गयी। आज इसे नवगीत के नाम से ही जाना जाता है और यदि मधुकर आष्ठाना जी की मानें तो “नवगीत किसी वाद का प्रवर्तक नहीं है बल्कि मुक्त मानसिकता के साथ मानवता का पोषक है और मानवीय दृष्टिकोण से अपने समय की जाँच, परख कर प्रस्तुत करता है।”[2] नवगीत को किसी काल सीमा में बांधना कुछ विद्वानों को ठीक नहीं लगता। वे प्रत्येक समय में लिखी गयी नवीन अभिव्यक्ति-काव्य क्षमता को नवगीत मानने के हिमायती हैं। इस दृष्टि से नवगीत का अर्थ और उसके उद्भव-वर्ष पर प्रकाश डालते हुए शम्भूनाथ सिंह जी ने लिखा है-“नवगीत एक आपेक्षिक शब्द है। नवगीत की नवीनता युग सापेक्ष्य होती है। किसी भी युग में नवगीत की रचना हो सकती है। गीत-रचना की परम्परा-पद्धति और भावबोध को छोड़कर नवीन पद्धति और विचारों के नवीन आयामों तथा नवीन भाव-सरणियों को अभिव्यक्ति करने वाले गीत जब भी और जिस युग में भी लिखे जायेंगे, नवगीत कहलायेंगे।”[3] ध्यान देने की बात तो ये है कि नवीन पद्धति और विचारों के नवीन आयाम हिंदी गीतों में छायावाद के दौर से ही प्रारंभ होता है। निराला, पंत, महादेवी और प्रसाद इस नवीन परम्परा के उद्घाटक माने जाते हैं। इनके गीतों में इन्हीं नवीनताओं का समावेश दिखाई देता है। “पहले पहल छायावाद के अंतर्गत महाप्राण निराला ने परंपरागत गीतों के वस्तु, कथ्य एवं शिल्प में, गीति-विधा के विकास की असमर्थता एवं अशक्तता का अनुभव कर गीतों के शिल्पिक विधान का पुनःसंस्करण कर गीतों की खोई हुई प्रतिष्ठा पुनर्स्थापन किया था। निराला के पदचिन्हों का अनुसरण करते हुए आने वाली गीतकारों की आत्मा भी गीतों को नई चेतना से अनुप्राणित करने के लिए सततशील थी।[4] नई चेतना युग की आवश्यकताओं को दृष्टि में रखते हुए आवश्यक भी थी।

एक तरफ जहां रचनाकारों का छायावादी प्रवृत्तियों से मोहभंग हो रहा था वहीं दूसरी तरफ प्रगतिशील विचारधारा के आकर्षण में उनका हृदय नवीन चेतना से उद्भूत होकर जन-सामान्य के दुःख-दर्द में अपनी रचनात्मक सहभागिता हेतु प्रयत्नशील भी हो रहा था। हालांकि इस विचारधारा में बौद्धिकता की अतिशयता होने की वजह से काव्य की सृजन प्रक्रिया सपाट और सतही रूप में बढ़ते हुए उथलेपन का शिकार हो रही थी पर जन-संवेदनाओं से जुड़ने की भूख और ललक ने उस समय के गीतों एवं नवगीतों को नया रूप देने में सम्बंधित रचनाकारों को प्रभावित जरूर किया। “पहली बार गीतकारों को अनुभव हुआ कि कल्पना की रमणीयता से भी अधिक सुन्दर जीवन की कुछ सच्चाइयां हैं। प्रथम बार गीतकारों के सामने जन-सामान्य के जीवन की विसंगतियों ने सिर उठाया। वीरेन्द्र मिश्र की यह काव्य-पंक्ति ‘दूर होती जा रही है कल्पना, पास आती जा रही है जिंदगी’ इस बात का प्रमाण है कि उस समय के गीतकार के दृष्टिकोण में एक मौलिक परिवर्तन आने लगा था।...प्रगतिशील चेतना का दूसरा शुभ प्रभाव यह पड़ा कि गीतों में लोकजीवन का



रचाव प्रमुखता से आने लगा। छायावादी गीतों की एकरसता तथा बासीपन को तोड़ने के लिए लोक-जीवन का स्फूर्तिदायक संस्पर्श काफी था। कवि कल्पना लोक से नीचे उतरकर अंचल में रचे-बसे जन-जीवन की सुगंध को झोलियों में भरने लगा।”[5] यहाँ आकर गीतकारों द्वारा खेत-खलिहानों के साथ किसानों के श्रमपूर्ण जीवन और संघर्षपूर्ण स्थिति को अभिव्यक्ति दिया जाने लगा। “प्रगतिवादियों से यथार्थ की नयी जमीन लेकर, प्रयोगवाद में गीत अपने नये बिम्ब लेकर, भाषा की नई ताजगी लेकर, जन-जीवन के निकट आये थे। धर्मवीर भारती, केदारनाथ सिंह, गिरिजाकुमार माथुर आदि प्रयोगशील कवियों ने गीत जगत को निश्चित रूप से श्रेष्ठ और अभिनव गीत प्रदान किये।”[6]

गीत साहित्य के इस नवीन रूप को सार्थक संज्ञा प्राप्त करने में वैचारिक अंतर्द्वंद्व को झेलना पड़ा। उस समय के आलोचकों एवं स्वयं गीतकारों द्वारा इसे नवगीत कहने में संकोच होता रहा। यह संकोच इसलिए भी संभव था क्योंकि परंपरा को तोड़कर नवीनता के स्वरूप में प्रतिष्ठापित होना या करना, जहां एक तरफ उस समय के प्रतिरोध को सहने की क्षमता विकसित करना होता है वहीं नवीन रीतियों तथा आयामों के सृजन का प्रयास भी करना होता है। इस जहमत से बचने के लिए अक्सर होता ये है कि उसी के सामानांतर यात्रा करती हुई किसी अन्य परिचायिक संज्ञा के साथ उसका नाम जोड़ दिया जाता है। नवगीत के साथ यही हुआ। इसे नवगीत के रूप में न स्वीकार करके नयी कविता का प्रतिरूप मानने का प्रयत्न अधिक हुआ।

इस प्रयत्न के मूर्तमान होने के पीछे की जो वजह थी उसको स्पष्ट करते हुए माधव कौशिक ने लिखा है “प्रयोगवाद के दौरान ही कवियों ने काव्य की समस्त विधाओं को त्यागकर केवल ‘कविता’ को ही प्रतिष्ठापित किया, इसलिए स्वयं गीतकारों ने गीत को छोड़कर कविताओं की ही रचना की। युगीन साहित्यिक परिदृश्य का दबाव कितना अधिक हो सकता है इसका अंदाजा इसी बात से लगाया जा सकता है कि ‘युगीन परिप्रेक्ष्य के प्रतिकूल’ होने के भय से आक्रांत होकर समर्थ रचनाकारों ने भी गीत विरोधी माहौल को हवा दी।”[7] देवेन्द्र कुमार नवगीत को “नयी कविता की आंतरिक विवशता” मानते हैं “औपचारिकता भर नहीं” जबकि महेश्वर तिवारी का मानना है कि “नया गीत नयी कविता की भीतरी संवेदना का अभिव्यक्त रूप है।” उदयभानु मिश्र नवगीत को नयी कविता से अलग करके देखने के पक्ष में विल्कुल नहीं हैं। उनका मानना है कि “नया गीत नयी कविता ही है, उससे स्वतंत्र कोई विधा नहीं और नए गीतों का संकलन नयी कविता की लयात्मक क्षमता, परिमार्जित गेयता और स्फूर्जित चेतना की एक झलक पाने का प्रयास मात्र होगा, नए गीत को नयी कविता से हटाकर अलग प्रतिष्ठित करना कदापि उचित नहीं।”[8]

यदि इस विधा के नामकरण की ऐतिहासिक पृष्ठभूमि को समझने का प्रयत्न किया जाए तो सन् 1958 ई० में डॉ० राजेन्द्र प्रसाद सिंह द्वारा सम्पादित गीत-संकलन “गीतांगिनी” में स्वयं उनके द्वारा दी गयी थी। गीत संकलन में सम्मिलित गीतों के विषय में अपना अभिमत प्रकट करते हुए उन्होंने लिखा था-“समकालीन हिन्दी-कविता की महत्त्वपूर्ण और महत्त्वहीन रचनाओं के विस्तृत आन्दोलन में गीत परंपरा ‘नवगीत’ के निकाय में परिणति पाने को सचेष्ट है। ‘नवगीत’ नयी अनुभूतियों की प्रक्रिया में संचयित मार्मिक समग्रता का आत्मीयपूर्ण स्वीकार होगा, जिसमें अभिव्यक्ति के आधुनिक निकायों का उपयोग और नवीन प्रविधियों का संतुलन होगा।”[9] जाहिर सी बात है कि नवगीत में पारंपरिक गीतों के



शिल्प-बुनावट और भाव-सम्प्रेषण की भंगिमा से मुक्त होने की छटपटाहट तो थी ही, नवीन आयामों एवं परिधानों को स्वीकारने की ललक भी विद्यमान थी।

इस विद्यमानता का प्रभाव उस समय के सम्पूर्ण साहित्यिक परिदृश्य पर पड़ते देख सन् 1969 ई० के 'गीतांगिनी पत्रिका' के 'नवगीत अंक' में डॉ० राजेंद्र प्रसाद सिंह ने इस नाम की सार्थकता और उसके स्थापना के पीछे व्याप्त कारणों पर अपना विचार प्रकट करते हुए लिखा-“गीतांगिनी के सहयोगियों ने आधुनिकतर गीत, बिम्ब गीत, तात्विक गीत आदि कुछ नामों का सुझाव दिया था किन्तु मैंने गीतों की संभावना को काल, प्रवृत्ति और शिल्प की एकान्तिक सीमा में बांधना चाहा था, तभी नवगीत की संज्ञा दी। नयी कविता के कवियों द्वारा प्रस्तुत गीत, पिछली पीढ़ियों के परवर्ती और ईशत् भिन्न गीत और छायावादोत्तर विवेककल्प गीतकारों के नवयोजित गीत कोई श्रेणिक नाम नहीं पा सके थे। साथ ही नई पीढ़ी के गीतकार भी अपने सहज नूतन गीतों के लिए ऐसे नाम खोज रहे थे...अंततः नवगीत संज्ञा ही सर्वाधिक उचित प्रतीत हुई।”[10] यह इसलिए भी उचित प्रतीत हुई क्योंकि बदलते जीवन-मूल्यों, राष्ट्रीय एवं क्षेत्रीय स्तर पर घटते घटनाओं, समाज में नित-प्रतिदिन बढ़ रहे जनता के असंतोष, ग्रामीण बोध की व्यापकता और महानगरीय शहरीकरण के प्रति बढ़ता आक्रोश गीत के पारंपरिक विधा में अभिव्यक्ति पाना आसान नहीं था। इसलिए नवीन भाव, शिल्प तथा कथ्य के नवीन आयामों के साथ रचनाकारों ने नवगीत विधा को अपनी अभिव्यक्ति का माध्यम बनाया।

डॉ० प्रेमकुमारी कटियार से बातचीत के दौरान डॉ० ओमप्रकाश सिंह ने नवगीत के विषय-वैविध्य को स्पष्ट करते हुए कहा-“छायावादोत्तर कविता जब अपनी रूमनियत के दायरे से बाहर निकल नहीं पा रही थी और उसका व्यक्तिवाद सामाजिक संवेदना की ओर उन्मुख होने से कतार रहा था अर्थात् वह स्वयं की पीड़ा को रेखांकित करने में जुटा था। ऐसी स्थिति में परंपरा से थोड़ा हटकर अनुभूति की ताजगी और अभिव्यक्ति की नवता लेकर नवगीत व्यक्ति पीड़ा को सामाजिक पीड़ा के धरातल पर खड़ा करके नए सृजन की अनुगूँज करने लगा। उसने परिस्थितियों से विद्रोह और विरोधों को तोड़ते हुए अपनी तीव्र जिजीविषा के साथ गीतों को आकर दिया जिसमें मनुष्य और समाज की मूल चिंता प्रकट होती है। युगीन परिवर्तन के कारण आज का आंचलिक बोध और वैज्ञानिक बोध खुलकर सामने आया।”[11]

स्वरूप की दृष्टि से गीत, नवगीत और नयी कविता के अंतर को स्पष्ट करते हुए शंभूनाथ सिंह ने लिखा है “नवगीत स्वतंत्रता प्राप्ति के पश्चात् तीन दशकों में विकसित वह नवीन काव्यधारा है जो एक ओर तो पारंपरिक गीत धारा से नितांत भिन्न है, दूसरी ओर सामयिक नयी कविता से कथ्य और शिल्प दोनों स्तरों पर पूरी तरह अलग हटी हुई है। मात्र गीत कहने से उसकी पहचान खो जाती है और नयी कविता कहने से उसकी अस्मिता ही लुप्त हो जाती है। अतः नवगीत ही सार्थक नाम है।”[12]

निश्चित ही नवगीत विधा को न तो नयी कविता की श्रेणी में रखकर देखा जाना चाहिए और न ही तो पारंपरिक गीत की श्रेणी में। काव्य-विधाओं का एक दूसरे से सम्बंधित होना अलग बात है, उसकी अभिव्यक्ति क्षमता में विद्यमान नवीनता और गहनता को रेखांकित करना एक और बात। नवगीत विधा ने अभिव्यक्ति के नवीन प्रतिमानों को अपनाकर



यह सिद्ध कर दिया कि भावों को व्यक्त करने के लिए यह आवश्यक नहीं कि समृद्ध छांदस विधा को अपनाकर ही चला जाए। कहने की जिज्ञासा और समय-समाज की समझ हो तो बात को पारंपरिक प्रतिमानों से हटकर कुछ नवीन छन्दों के स्थापनाओं के साथ भी कहा जा सकता है।

हिंदी काव्य साहित्य में नवगीत विधा समाज की यथार्थ परिस्थितियों को देखने का, उसका निराकरण खोजने एवं मानवीय संभावनाओं को तलाशने का एक कुशल माध्यम है। यह माध्यम इसलिए भी सफल और कारगर साबित हो रहा है क्योंकि गहरे यथार्थ से देखा जाए तो आज का समय पूर्णरूप से बदल चुका है। समय के बदलाव में जीवन जीने के तरीकों में भी परिवर्तन आया है। आर्थिक एवं सामाजिक स्तर पर इस परिवर्तन ने एक हद तक लोगों के अन्दर भय, हिंसा, चिंता, घृणा, ईर्ष्या, असुरक्षा आदि मानवीय स्वभाव के अस्वाभाविक भावों को उपजने और अपने विकराल रूप में उपस्थित होने का अवसर दिया है। इस अवसर के घेरे में क्या गाँव, क्या शहर, क्या देश, क्या विदेश एक समान रूप से सभी घिरे हुए हैं। सभी विचलित हैं, टूटे हुए हैं। उनके टूटने के साथ-साथ परम्पराएं टूटी हैं। समाज बिखरा है। बिखराव में लोग एक दूसरे से जितने दूर हुए, उससे कहीं अधिक करीब भी हुए हैं। परन्तु करीबी होने का स्वभाव मात्र बाह्य प्रभाव के रूप में ही देखा और परखा गया है। आंतरिक दृष्टि से सभी खोखले, भटके हुए और भ्रमित हैं। भ्रम और भटकाव की स्थिति में स्थायित्व नहीं होता। जहाँ और जिस परिवेश में स्थायित्व न हो वहाँ जंगल होता है। पहचान नाम की कोई स्थिति ऐसे वातावरण में नहीं होती। अपरिचित के भाव में सभी सराबोर अवश्य होते हैं। यहाँ नवीन रोपित वृक्षों में अंकुरण तो होता है पर बंजर, प्रभावहीन और पूर्णतः ऊसर-डॉ० राधेश्याम शुक्ल के इस नवगीत में इसी परिवर्तन को अभिव्यक्ति का माध्यम बनाया गया है-उनकी दृष्टि में इस समाज में-

पूरे जंगल

और कुछ नहीं

वही ढाक के तीन पात हैं। फैले हैं

अंतर्विरोध के याराने

मौसम का रुख

कोई कैसे पहचाने?

रंग-रूप, रस-गंध

लपेटे,

देवदारु बौनी बिसात है।



रोज नई कोपलें

किन्तु,

निष्फल शाखें,

हरीतिमा के पीले ख़त

बाँचें आँखें।

ततबीरी

टोने टोटके,

करती पछुवाँ के खुराफ़ात हैं।[13]

‘पछुवाँ के खुराफ़ात’ की महत्वपूर्ण भूमिका जनसंचार माध्यमों द्वारा निभाया गया। जनसंचार और मीडिया के इस अत्याधुनिक युग में दूर और पास के समीकरण को ही लोग भूल गए हैं। दूर और पास के समीकरण से तात्पर्य उन स्थितियों से है जिसके आवरण में रहते हुए मानव-समाज रिश्ते और नातों का चयन करता था। रीतियों-रिवाजों का निर्धारण करता था। आचार-विचार एवं संस्कारों का प्रचार-प्रसार करता था और फिर इन सबके माध्यम से कुशल सामाजिक व्यवहार की अनुपालना करता था। आज यह प्रवृत्ति मद्धिम पड़ चुकी है। “आज समाज निरंतर पत्नोंमुख है। उसमें संवेदनहीनता और मूल्यहीनता इस कदर हावी हो चुकी है कि बस पूंछो ही मत। परस्पर भाईचारे की भावना, सहनशीलता, सहयोग तथा वे सभी जीवनमूल्य जिनपर प्राचीन समय में लोग गर्व करते थे अब गुजरे ज़माने की बात हो चुके हैं।”[14] पारंपरिक परिवेश के विघटन और नवीन परिवेश के अनवरत विकसित होते रहने पर उपस्थित हुए मूल्य-संकट पर बृजनाथ श्रीवास्तव की ‘नये ज़माने में’ नवगीत की ये पंक्तियाँ देखि जा सकती हैं-

टूटे रिश्ते

टूट गए घर

नए जमाने में

डूबे सब पैमाने में

एक दूसरे

की पीठों के



बीच खड़ी दीवाल

पूरब-पश्चिम

मिले कहाँ कब

कैसे पूछें हाल

जाने क्यों सब

कुटिल चाल को

व्यस्त बिठाने में.....

हमने धूप

सही जीवन भर

बाँटी सबको छाँव

पंख परिंदों

के ज्यों निकले

उड़े, दे गए दाँव

सौगात बचा

बस सूनापन

साथ निभाने में"[15]

वर्तमान समय में आचार-विचार एवं संस्कार के संभावनाशील लोक-मूल्यों का नाम लेने का अर्थ स्वयं को रूढ़िवादी एवं परम्परावादी जड़ मानसिकता का पोषक सिद्ध करना हो गया है। अज्ञेय के शब्दों में कहें तो इस समय "लगभग यह स्थिति हो गयी है कि अगर आप में किसी तरह का भी कोई मूल्य-बोध बाकी है तो आप न आधुनिक हैं, न वैज्ञानिक हैं, न सभ्य हैं-केवल एक पुराने खूसट हैं जिसे अवज्ञापूर्वक जितनी जल्दी रास्ते से हटा दिया जाय उतना ही अच्छा।"[16] अब मंडली और सुरक्षित मार्ग पर बने रहने के लिए अपनी परम्पराओं, संस्कृतियों एवं नीतियों को गाली देना एक चलन सा हो गया है। इस चलन में भागीदारी सभी निभा रहे हैं।



- [1] शुक्ल, डॉ० जयशंकर, तम भाने लगा, दिल्ली, पूनम प्रकाशन, 2014-2015 (भूमिका से), पृष्ठ-13
- [2] अभिव्यक्ति, मधुकर अष्टाना का आलेख, उत्तर प्रदेश में नवगीत का भविष्य, 1 अप्रैल, 2014
- [3] हिंदी नवगीत : सृजन और सन्दर्भ, डॉ० कुंदनलाल उप्रेती का लेख,
- [4] गौतम, सुरेश, नवगीत : इतिहास और उपलब्धि, नई दिल्ली, शारदा प्रकाशन, पृष्ठ-21
- [5] कौशिक, माधव, नवगीत की विकास यात्रा, पंचकूला, हरियाणा साहित्य अकादमी, 2007, पृष्ठ-3
- [6] गौतम, सुरेश, नवगीत : इतिहास और उपलब्धि, नई दिल्ली, शारदा प्रकाशन, पृष्ठ-21
- [7] कौशिक, माधव, नवगीत की विकास यात्रा, पंचकूला, चण्डीगढ़ साहित्य अकादमी, 2007, पृष्ठ-4-5
- [8] उदयभानु मिश्र, माध्यम, जनवरी, 1968, पृष्ठ-21
- [9] द्रष्टव्य-कौशिक, माधव, नवगीत की विकास यात्रा, पंचकूला, हरियाणा साहित्य अकादमी, 2007, पृष्ठ-7
- [10] सिंह, डॉ० राजेंद्र प्रसाद, गीतांगिनी पत्रिका, (नवगीत अंक) जुलाई, 1969, पृष्ठ-53
- [11] कटियार, डॉ० प्रेमकुमारी, प्रश्नों की परिधि में समकालीन गीत, नई दिल्ली, नमन प्रकाशन, 2013, पृष्ठ-157
- [12] द्रष्टव्य-कुमार, डॉ० सुरेन्द्र, माधव कौशिक का रचना संसार, दिल्ली, ज्ञानोदय, 2007, पृष्ठ-121
- [13] शुक्ल, डॉ० राधेश्याम, त्रिकाल के गीत, गाजियाबाद, उद्योग नगर प्रकाशन, 2010, पृष्ठ-70
- [14] कुमार, डॉ० सुरेन्द्र, माधव कौशिक का रचना संसार, दिल्ली, ज्ञानोदय प्रकाशन, 2007, पृष्ठ-141
- [15] श्रीवास्तव, बृजनाथ, दस्तखत पलाश के, कानपूर, गौरव प्रकाशन, द्वितीय संस्करण-2012, पृष्ठ-47-48
- [16] वात्स्यायन, सच्चिदानन्द, युग संधियों पर, दिल्ली, सरस्वती विहार, 1981, पृष्ठ-75